



以文塑旅 以旅彰文

——文旅“新三样”焕发徽风皖韵新气象

“科技+”打造文旅新产品

佩戴AR眼镜“穿越”至水星地下城，沉浸式观测“一日双升”的奇景，全息影像动态还原宇宙大爆炸场景……步入外形如宇宙飞船的安徽首个深空探测科普艺术馆，仿若开启了场深空漫游之旅，科技与艺术的碰撞让游客惊叹“撞见了超乎想象的科学之美”。

深空探测是安徽省着力打造的科创高地之一，我国首个深空探测实验室就落户合肥。“科里科气”这个合肥独特的城市气质，正成为合肥涵养城市文化、发展文旅融合的重要依托。

2024年11月，合肥市与深空探测实验室携手打造深空探测科普艺术馆。“艺术馆既是展示科研成果的窗口，也为公众架起深空探测科普的桥梁。”深空探测实验室工程师石萌表示，作为合肥“科创科普游”的打卡点，截至今年3月，艺术馆已接待超万人次。

瞄准“科技+文旅”，合肥依托人造太阳、量子科技、人工智能等前沿科技平台及无人驾驶、载人无人飞行等科技应用新场景等，打造了覆盖多学科、多领域的科创新技术研学旅游基地，开辟了科幻新天地、科技新能源、科普新生态等百余条主题线路，将科技企业、科研机构、文化景点等串珠成链，为游客提供旅游新体验。

“科技资源正在转化为文旅动能，也擦亮了科技之城的文旅新名片。”合肥市文旅局局长吴娅娟说。2024年，合肥的科创科普游省外游客占比由5%提升到17.5%，获评“中国研学旅游目的地标杆城市”。

当科技笔触融入文化长卷，徽风皖韵焕发出别样光彩：

长江之滨，马鞍山“长江不夜城”景区的千盏彩灯划破夜幕，裸眼3D技术在江面“复活”沿江城市的地标，全息投影勾勒出长江千年文脉的流动剪影，游客凭栏可触长江文明的脉络；

淮河北岸，阜阳双清湾水街以光影科技将欧阳修、苏轼等历史名人的诗词画赋生动呈现，带给观众科技与人文、现代与传统共织的沉浸式漫步体验；

庐州城内，安徽博物院《永远的盛唐》XR沉浸体验展以大空间追踪、三维重建技术，高精度再现长安盛景与丝绸辉煌。

科技正在打破体验边界，催生文旅新业态。近5年来，安徽共入选国家文化和旅游科技创新研发项目6个、文化和旅游数字化创新示范案例2个。

“红色+”丰富文旅新场景

位于大别山腹地的安徽霍山县落儿岭镇，寂静春风掠

过草木葳蕤的崖壁，峡谷里却突然腾起硝烟，一阵阵激烈的枪炮声在山谷间回荡。这是大型实景剧《大别山传奇》的演出现场。年轻游客白欣语说，置身现场，数十名战士从山间无畏地冲向敌人时，感觉自己是在历史中震颤的参与者。

“《大别山传奇》去年共演出了600多场，吸引游客近90万人次。”演出项目主办方六万情峡景区相关负责人饶先耀介绍，“几乎每位来景区游玩的游客都会购票观看。”

安徽是中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地，红色文化是徽风皖韵的重要标识。全省共有31个革命遗址列入全国红色旅游经典景区，有6家单位入选国家红色基因库建设单位。推动红色文化与旅游深度融合，是安徽培育文旅支柱产业的又一着力点。

在逼仄的“监狱”里传递密信，在密室机关里破译摩尔斯电码，在繁华“酒楼”里寻找接头人……在六安市霍山县诸佛庵镇，以红色革命历史为背景，由六安市与安徽省当代影视创作研究院合作开发创作的密室游戏《红夜》，吸引了不少年轻游客。

“游戏以安徽第一次民团起义诸佛庵起义为背景，重点刻画革命英雄刘源西从发动起义、创建党组织到被捕牺牲的历程。”项目开发负责人、诸佛庵镇人大主席符煜介绍，游客可以以革命者身份，在刘家大宅、监狱等场景中完成传递密信、破解密码等任务。

那些曾在历史书里匆匆掠过的名字，在一个个游戏环节里变得鲜活而真实起来。当密室游戏结束后，不少游客都会拿起手机搜索六霍起义，主动去了解、去思考这段历史。

“这正是红色文化的生命力。”符煜说。

技术赋能让历史“破壁”，互动体验让精神“入心”，年轻化表达让基因“续脉”。

“红色+”的文旅创新热潮点燃了地方文旅产业的新引擎，把红色文旅资源与音乐节、思政课、文体赛事等更多新场景结合起来，为红色文旅产业注入更多活力。2024年安徽全省红色旅游市场累计接待游客人次、旅游花费同比分别增长7.5%和44.7%。

“传统文化、红色文化、科创文化是安徽文旅融合的优势资源和抓手。”安徽省文旅厅厅长周明洁认为，当前安徽正依托这些优势资源，坚持守正创新、融合发展、提质增效，积极探索“体验+”模式重构文旅新业态，推进“科技+”实践打造文旅新产品，创新“红色+”形式拓展文旅新场景，文旅“新三样”方兴未艾，让徽风皖韵焕发时代活力，加速构建全域旅游发展新格局。

新华社记者（新华社合肥5月5日电）



5月2日，在广东省佛山市禅城区南风古灶旅游休闲街区，游客在观看醒狮表演。新华社发（黄继明 摄）

文旅融合热力上扬，消费市场活力涌动，电影文博持续火热……今年“五一”，各地假日经济繁荣活跃，勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

■ 超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示，预计5月1日至5日，全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。

“我们一家四口趁着假期来到北京，带孩子感受传统文化和风土人情。”来自济南的刘先生说。

人潮涌动，各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时优化运力配置，增开列车、扩大编组；广东省交通集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端，设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示，今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成，其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群体，全国多地机场设置“爱心服务专区”，提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目，让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到，假期间，各地交通运输部门和海事管理机构加强同气象等部门信息共享，强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。

■ 文旅融合解锁多元玩法

剧场里，麦浪翻滚、光影交错，游客既是观众，又是戏剧的参与者……在河南郑州中牟“只有河南·戏剧幻城”景区，沉浸式观剧场景吸引众多游客纷至沓来。

这个假期，各地推出丰富多彩的旅游产品，加强文旅融合和科技赋能，热力不断上扬。

五天假期，不少游客选择长线游、深度游。飞猪数据显示，新疆北屯、西藏昌都、云南怒江等地旅游商品预订量同比增长超100%。与此同时，雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营等新玩法备受消费者青睐。

各地打造历史感、文艺范儿与烟火气交融的旅游休闲街区，吸引不少游客前往。上海市徐汇区衡复音乐街区以精彩的演出，为市民游客打造“可游、可品、可赏”的城市文化会客厅。重庆市南岸区弹子石老街假期前三天累计接待游客近19万人次，同比增长57.66%。

在离境退税、免签等政策助力下，“China Travel”魅力持续释放。携程数据显示，“五一”期间入境游订单量同比增长130%，文化体验与多元玩法成为吸引境外游客的核心动力。

■ 消费市场释放活力暖意

正值午饭时间，记者在海底捞上海人民广场店看到，不少顾客正在门口等位就餐。“假期期间，我们门店接待客流量显著上升，其中大部分是游客，还有不少入境游的外籍客人。”门店经理胡先生说。

据商务部商务大数据监测，“五一”假期，全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。平台数据显示，假日期间，游客贡献的地方特色菜餐饮食单量同比增长超105%；多地酒店呈现满房状态，美团酒店预订量创下历史新高。

商业综合体打造多元化场景，丰富消费体验。

在电竞主题区体验最新的游戏设备，在咖啡工坊享受智能咖啡机“丝滑”制作一杯咖啡，在沉浸式家场景体验馆感受家电与家装设计的深度融合……5月1号开业的京东MALL南京大明路店，以多元业态吸引大批消费者前来体验。

“门店超60大类，近3万款家电家居和3C数码单品纳入政府补贴范围，‘五一’期间我们还推出专享优惠叠加国补的双重优惠。”京东MALL南京大明路店负责人说，开业当天门店客流量突破3万人次。

抢抓“五一”假期契机，推动消费持续回升——北京以“京彩四季”为主题推出百余项特色消费活动；长沙投入资金1000万元，面向个人消费者发放购车补贴；武汉启动2025小龙虾消费季，联动知名餐饮企业、电商平台等开展促消费活动……

■ 电影文博点亮假期生活

“五一”假期第二天，在天津金逸影城大悦城店，前来购票观影的观众络绎不绝。

“新片《水饺皇后》讲的是小人物的创业故事，我比较感兴趣，还计划和朋友一起重温宫崎骏的经典动画片《幽灵公主》。”天津市民陈先生说。

记者了解到，今年五一档共有10余部影片上映，涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材类型，满足不同群体的观影需求。截至5月5日14时，2025年五一档电影总票房突破7亿元。

“五一”档电影保持一定的艺术质量和水准，整体上拥有较好的口碑。中国电影人持续用心创作，不断以更多好作品赢得观众青睐，为电影市场注入活力。”中国电影评论学会会长饶曙光说。

“五一”期间，各地文博热持续升温，丰富多彩的文博活动扮靓人们的假期生活。

陕西历史博物馆、西安博物院等多家文博单位“超长待机”，延长开馆时间并开放“夜场”时段；湖北省博物馆推出数字文物VR体验项目，让国宝文物“活”起来；江西文博大集将历史元素融入日常，让文化触手可及……

新华社“新华视点”记者（据新华社北京5月5日电）

灯光秀“出圈” 入境游“升温” “宠粉”再升级

——解码山城重庆“五一”文旅热潮

夜幕下，传统吊脚楼在光影中缓缓“生长”，江面升起一轮弯月，偶尔又“幻化”为繁花掩映中的轨道列车。顷刻间，群鸟齐飞，长江索道、两江游轮再现“经典同框”……

“五一”假期，千百架无人机演绎的灯光秀点亮山城夜空。这座城市也再度跻身全国文旅“顶流”：线上旅行预订平台数据显示，重庆入围“十大热门目的地”榜单，假期机票订单量同比增长34%，入境游订单量同比激增193%。

在位于重庆两江新区的光环购物公园，高达42米的室内植物园“沐光森林”让国际游客连连赞叹。来自约旦的游

客阿维达尔说，“沐光森林”在海外社交媒体上很“火”，这次亲眼见到这一独特景致，给他留下了美好印象。

“打卡”完经典地标，不少国际游客“入乡随俗”，探寻中华文化的独特魅力。“中国的传统汉服太美了！”一名来自印尼的游客与家人一同来到磁器口古镇观看汉服表演，还准备每人购买一套汉服或旗袍带回国。

重庆出入境边防检查总站数据显示，5月1日至3日，重庆江北国际机场口岸出入境外籍人员近6000人次，比去年同期增长1.6倍。

山城何以引客来？入境游热度攀升，不仅因为美国网

红“甲亢哥”直播带来的“流量”，更源于这座城市以开放姿

态推动服务升级。

重庆江北国际机场海关在旅检现场配备智能查验设备，为入境旅客提供“零延时”通关服务；重庆中国三峡博物馆支持护照及外国人居留许可在线预约，馆内关键点位配备6种语言导览标识；试点离境退税“即买即退”，全市累计开设88家离境退税商店……从“进得来”到“游得好”，重庆为国际游客打造了“无障碍”旅游体验。

“免签入境太方便了！”享受240小时过境免签政策的捷克旅客马丁说，“以前得填写各种表格来申请签证，现在立刻就能入关，非常快。”

德国游客菲利普告诉记者，中国的奶茶店可以用移动支付购买饮品，便捷的支付方式让消费过程十分高效。

不断迭代的新业态、新场景，也为山城文旅热潮“添一把火”。

在位于渝中区的十八梯传统风貌区，穿着旗袍的两名



5月1日，一场无人机灯光秀在重庆市上演。

新华社记者 李晓婷 摄

机器人“导游”引得游客纷纷驻足。只见“她们”的金属关节转动灵活，“她们”时而向游客挥手致意，时而与驻足的小游客完成“握手约定”，人群中不时发出阵阵笑声。

近年来，十八梯传统风貌区创新融合科技与文化，推出人形机器人、数字人、MR体验站等智慧文旅IP，为游客带来兼具科技感与烟火气的全新文旅体验。“情绪价值拉满！”来自上海的游客邹先生说，“第一次遇到这么智能又有趣的机器人，能陪我们聊天，还能介绍非遗知识，简直就是完美的‘旅游搭档’。”

从无人机灯光秀辉映“赛博山城”，到各种“花式宠粉”服务，重庆正以更创新的文旅产品、更高质量的服务供给，将“网红”变“长红”，助推山城魅力扬名世界。

食堂饭菜“秒空”、卤鹅再度登上热搜，这个“五一”假期，重庆市荣昌区迎来史上最“火”小长假。荣昌区文化和旅游发展委员会统计数据显示，截至5月3日，荣昌区累计接待游客140.63万人次，同比增长17.2%。

以暖心服务迎接八方来客，荣昌区在交通出行、餐饮服务、景区接待等方面实施一系列服务升级举措。“五一”假期，荣昌增开4条免费旅游专线，实行公共交通停车场全免费政策，同时向游客开放政府机关食堂，提供公平公正的卤鹅等特色美食，5月1日当天就吸引了10000余名游客品尝体验。

“抓住流量带来的机遇，我们将进一步深挖本地文化内涵，加快景区及周边基础设施扩容提质，制定更精细化的服务标准，将‘一次性流量’转化为‘回头客留量’。”荣昌区文化和旅游发展委员会副主任张志秀说。

新华社记者（据新华社重庆5月5日电）

——二〇二五年五一假期盘点

人气旺 市面暖 活力足